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©  Projektilbremse  für  Webmaschinen. 
  Die  Projektilbremse  (1)  weist  zwei  Bremsbacken  (2,  3) 
auf,  die  in  Bezug  aufeinander  bewegbar  sind.  Die  Bremsbac- 
kenträger  (6, 11)  liegen  beidseits  eines  quer  zu  der  Schliess- 
und  Oeffnungsbewegungsrichtung  der  Bremsbacken  (2,  3) 
bewegbaren  Keils  (16)  unter  Federdruck  an.  Der  Bremsbac- 
kenträger  (6)  liegt  unter  Zwischenschaltung  eines  Gleitstüc- 
kes  (9)  an.  Bei  Bewegung  des  Keils  (16)  bewegen  sich  beide 
Bremsbackenträger  (6,  11)  in  entgegengesetzter  Richtung. 
Beide  Bremsbacken  (2,  3)  bewegen  sich  dabei  über  den 
gleichen  Abstand  in  Bezug  aufeinander,  so  dass  auch  bei 
Abnutzung  der  Bremsbeläge  (4,  5)  die  Längsachse  des 
Bremskanals  (15)  stets  in  Flucht  mit  der  Bahn  des  aus  dem 
Führungskanal  (23)  eintreffenden  Projektils  (24)  ist. 





Die  E r f i n d u n g   b e t r i f f t   e i n e   P r o j e k t i l b r e m s e   f ü r   W e b m a s c h i -  

n e n ,   mi t   zwei   je   von  e i n e m   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   g e t r a g e n e n  

B r e m s b a c k e n ,   wovon  d i e   e i n e   b e w e g l i c h   in  b e z u g   auf   d i e  

a n d e r e   i s t .  

Die  u n v e r m e i d l i c h e   A b n ü t z u n g   d e r   B r e m s b e l ä g e   e i n e r   P r o j e k -  

t i l b r e m s e   m a c h t   e i n e   r e g e l m ä s s i g e   N a c h s t e l l u n g   d e r   B r e m s e  

e r f o r d e r l i c h   um  d i e   S t i l l s t a n d s l a g e   d e r   P r o j e k t i l e   i n  

e i n e m   z u l ä s s i g e n   B e r e i c h   zu  h a l t e n .   Es  i s t   b e k a n n t   d i e s e  

K o r r e k t u r   de r   B r e m s e   d u r c h   N a c h s t e l l u n g   d e r   o b e r e n   B r e m s -  

b a c k e   h e r b e i z u f ü h r e n .   D i e s   h a t   den  N a c h t e i l ,   d a s s   s i c h   d i e  

- L ä n g s a c h s e   d e s   B r e m s k a n a l s  g e g e n ü b e r   d e r   L ä n g s a c h s e   d e s  

P r o j e k t i l f ü h r u n g s k a n a l s   v e r l a g e r t .   Die  F o l g e   i s t   e i n   A b -  

k i p p e n   des   P r o j e k t i l s   wenn  d i e s e s   den  F ü h r u n g s k a n a l   v e r -  

l ä s s t   und  in  d i e   B r e m s e   e i n d r i n g t .   Das  P r o j e k t i l   f ü h r t  

d a d u r c h   e i n e   Ar t   S c h l i n g e r b e w e g u n g   aus   und  d i e   S t i l l -  

s t a n d s p o s i t i o n   nach   d e r   A b b r e m s u n g   i s t   n i c h t   immer  e i n e  

g r a d l i e n i g e .   Wenn  b e i   d e r   a n s c h l i e s s e n d e n   R ü c k s c h i e b e b e -  

w e g u n g   de r   R ü c k s c h i e b e r   das   P r o j e k t i l   in   d i e   A u s s t o s s -  

p o s i t i o n   d r ü c k t ,   t r i f f t   d i e s e r   au f   e i n   m e i s t e n s   s c h r ä g -  

l i e g e n d e s   P r o j e k t i l .   Das  P r o j e k t i l   w i r d   d a b e i   e i n s e i t i g  

b e a u f s c h l a g t   und  d i e   F a d e n k l e m m e   im  P r o j e k t i l   w i r d   i n  

Q u e r s c h w i n g u n g   v e r s e t z t .   D i e s e   Q u e r s c h w i n g u n g   v e r u r s a c h t  

e i n   g e g e n s e i t i g e s   R e i b e n   d e r   K l e m m f l ä c h e n   d e r   F a d e n k l e m m e ,  



so  d a s s   das  S c h u s s f a d e n e n d e   e n t w e d e r   aus   de r   Klemme 

r u t s c h t   o d e r   d a r i n   z e r r i e b e n   w i r d .   In  b e i d e n   F ä l l e n   w i r d  

de r   S c h u s s f a d e n   n i c h t   e i n w a n d f r e i   e i n g e t r a g e n .  

Der  E r f i n d u n g   l i e g t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e   e i n e   P r o j e k t i l -  

b r e m s e   der   e i n g a n g s   d e f i n i e r t e n   A r t   zu  s c h a f f e n ,   b e i   d e r  

d i e   L ä n g s a c h s e   des   B r e m s k a n a l s   a u c h   b e i   A b n u t z u n g   d e r  

B r e m s b e l ä g e   s t e t s   in  F l u c h t   mi t   d e r   L ä n g s a c h s e   des  P r o -  

j e k t i l f ü h r u n g s k a n a l s   b l e i b t .   D i e s e   A u f g a b e   w i r d   g e m ä s s   d e r  

E r f i n d u n g   d u r c h   d i e   im  K e n n z e i c h e n   des   A n s p r u c h s   1  a n g e g e -  

b e n e n   M e r k m a l e   g e l ö s t .   Die  U n t e r a n s p r ü c h e   b e t r e f f e n   v o r -  

t e i l h a f t e   W e i t e r b i l d u n g e n .  

E i n i g e   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e   des   E r f i n d u n g s g e g e n s t a n d e s   s i n d  

n a c h f o l g e n d   a n h a n d   d e r   Z e i c h n u n g   b e s c h r i e b e n .   Es  i s t :  

F i g .   1  . e ine   V o r d e r a n s i c h t   der   P r o j e k t i l b r e m s e   g e m ä s s   d e r  

E r f i n d u n g   in  R i c h t u n g   des   P f e i l e s   I I   i n  

F i g .   2  g e s e h e n ,   d i e   e i n e n   T e i l   d e r   B r e m s e   d a r s t e l l t :  

F i g .   3  e i n   T e i l   e i n e r   a b g e w a n d e l t e n   P r o j e k t i l b r e m s e   i n  

V o r d e r a n s i c h t ;  

F i g .   4  d i e   S e i t e n a n s i c h t   IV- IV  in  F i g .   3 ;  

F i g .   5  e i n e   s c h e m a t i s c h e   D a r s t e l l u n g   zu r   E r k l ä r u n g   d e r  

A r b e i t s w e i s e ;  

F i g .   6  e i n   T e i l   e i n e r   w e i t e r e n  a b g e w a n d e l t e n   P r o j e k t i l -  

b r e m s e   in  V o r d e r a n s i c h t ;  

F i g .   7  d i e   S e i t e n a n s i c h t   V I I - V I I   in   F i g .   6 ;  

F i g .   8  e i n   T e i l   e i n e r   w e i t e r e n   P r o j e k t i l b r e m s e   in  V o r d e r -  

a n s i c h t ;  

F i g .   9  e i n e   w e i t e r e   A u s f ü h r u n g s f o r m   in  de r   R i c h t u n g   d e s  

P f e i l e s   I I I   i n  

F i g .   10  g e s e h e n ,   d i e   e i n e n   T e i l   d e r   B r e m s e   d a r s t e l l t .  

Die  P r o j e k t i l b r e m s e   1  nach   F i g .   1  und  2  w e i s t   e i n e   o b e r e  

B r e m s b a c k e   2  u n d   e i n e   u n t e r e   B r e m s b a c k e   3  a u f .   B e i d e  



B r e m s b a c k e n   s i n d   mi t   e i n e m   B r e m s b e l a g   4  bzw.   5  v e r s e h e n .  

Die   o b e r e   B r e m s b a c k e   2  i s t   aus   e i n e m   S t ü c k   m i t   e i n e m  

B r e m s b a c k e n t r ä g e r   6  h e r g e s t e l l t ,   de r   in  e i n e r   F ü h r u n g   7 

d e r   W e b m a s c h i n e   auf   und  ab  b e w e g b a r   i s t .   Der  B r e m s b a c k e n -  

t r ä g e r   6  i s t   ü b e r   e i n   H e b e l s y s t e m   8  mi t   e i n e m   G l e i t s t ü c k   9 

v e r b u n d e n ,   das   in  e i n e r   F ü h r u n g   10  d e r   W e b m a s c h i n e   a u f  

und  ab  b e w e g b a r   i s t .   Das  G l e i t s t ü c k   9  i s t   m i t   e i n e r   s c h r ä -  

gen  S t i r n s e i t e   9'  v e r s e h e n .   Die  u n t e r e   B r e m s b a c k e   3  i s t  

a u s   e i n e m   S t ü c k   mi t   e i n e m   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   11  h e r g e s t e l l t ,  

=der  in  e i n e r   F ü h r u n g   12  d e r   W e b m a s c h i n e   au f   und  ab  b e w e g -  

b a r   i s t .   Der  B r e m s b a c k e n t r ä g e r   11  b e s i t z t   zwe i   W i n k e l -  

s t ü c k e   l l a   und  l l b   mi t   d e n e n   er   den  B r e m s b a c k e n t r ä g e r   6 

ü b e r b r ü c k t .   Der  B r e m s b a c k e n t r ä g e r   11  w e i s t   e i n e   i n n e r e  

s c h r ä g e   S t i r n s e i t e   l l b '   a u f .   Die  s c h r ä g e   S t i r n s e i t e   9'  d e s  

G l e i t s t ü c k e s   9  und  d i e   g e g e n ü b e r l i e g e n d e   s c h r ä g e   S t i r n -  

s e i t e   l l b '   des  B r e m s b a c k e n t r ä g e r s   11  b e g r e n z e n   z u s a m m e n  

e i n e n   k e i l f ö r m i g e n   Raum  13,  d e s s e n   L ä n g s a c h s e   13'   p a r a l l e l  

zu  e i n e r   L ä n g s a c h s e   14  e i n e s   B r e m s k a n a l s   15  z w i s c h e n   d e s  

B r e m s b a c k e n   2  und  3  v e r l ä u f t .   In  d i e s e m   k e i l f ö r m i g e n   Raum 

13  p a s s t   e i n   S t e l l g l i e d   in  d e r   Form  e i n e s   K e i l s   16,  s o  

d a s s   d e s s e n   e i n e   K e i l f l ä c h e   16 '   p a r a l l e l   z u r   s c h r ä g e n  

S t i r n s e i t e   9'  des  G l e i t s t ü c k e s   9  und  d e s s e n   K e i l f l ä c h e   1 6 "  

p a r a l l e l   zu r   I n n e n s e i t e   l l b '   des   B r e m s b a c k e n t r ä g e r s   11  

v e r l ä u f t .   Das  G l e i t s t ü c k   9  und  de r   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   11  

w e r d e n   von  n i c h t g e z e i c h n e t e n   F e d e r n   an  dem  K e i l   16  g e -  
d r ü c k t   g e h a l t e n .   In  dem  K e i l   16  i s t   e i n e   G e w i n d e s p i n d e l .  

17  e i n e s   S t e l l m o t o r s   18  g e s c h r a u b t .   Die  Z a h l   d e r   U m d r e h u n -  

gen   des   S t e l l m o t o r s   18  b e s t i m m t   wie   w e i t   d e r   K e i l   16  n a c h  

r e c h t s   o d e r   nach   l i n k s   b e w e g t   w i r d ,   d . h .   w ie   w e i t   d a s  

G l e i t s t ü c k   9  und  de r   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   11  a u s e i n a n d e r   g e -  
d r ü c k t   w e r d e n .   Das  H e b e l s y s t e m   8  b e s t e h t   aus   zwei   H e b e l n   19 

und  20,  d i e   in  e i n e m   G e l e n k   21  m i t e i n a n d e r   und  m i t   e i n e m  

von  d e r   M a s c h i n e   b e t ä t i g t e n   B r e m s h e b e l   22  zum  S c h l i e s s e n  



und  O e f f n e n   d e r   P r o j e k t i l b r e m s e   1  v e r b u n d e n   s i n d .   Zum 

B r e m s e n   w i r d   d e r   B r e m s h e b e l . 2 2   n a c h   l i n k s   in  d e r   Z e i c h n u n g  

g e d r ü c k t ,   w o d u r c h   d e r   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   6  mi t   d e r   B r e m s -  

b a c k e   2  in  R i c h t u n g   de r   u n t e r e n   B r e m s b a c k e   3  b e w e g t   w i r d .  

Das  G l e i t s t ü c k   9  s t ü t z t   s i c h   d a b e i   au f   dem  K e i l   16  ab .   E i n  

P r o j e k t i l ,  d a s   s i c h   d u r c h   e i n e n  F ü h r u n g s k a n a l   23  von  F ü h -  

r u n g s z ä h n e n   23 '   auf   d i e   B remse   z u b e w e g t   i s t   m i t   24  b e -  

z e i c h n e t .  

Das  A u s m a s s   d e r   B r e m s w i r k u n g   d e r   P r o j e k t i l b r e m s e   1  w i r d  

m i t t e l s   zwe i   S e n s o r e n   25  und  26  und  e i n e r   S t e u e r v o r r i c h -  

t ung   27  e r f a s s t .   Die  S e n s o r e n   25  und  26  s i n d   e n t l a n g   d e m  

Bremsweg  des   P r o j e k t i l s   24  a n g e b r a c h t   und  ü b e r   e i n e r   L e i -  

t u n g   29  bzw.   30  mi t   de r   S t u e r v o r r i c h t u n g   27  v e r b u n d e n .  

Der  A u s g a n g   d e r   S t e u e r v o r r i c h t u n g   27  i s t   ü b e r   L e i t u n g e n   3 1  

und  32  mi t   dem  S t e l l m o t o r   18  v e r b u n d e n .   Je  nach   B r e m s w i r -  

kung ,   d . h .   j e   nach   E i n d r i n g t i e f e   des   P r o j e k t i l s   24  z w i s c h e n  

d e n  B r e m s b a c k e n   2  und  3  b i l d e t   d i e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   27  e i n  

e n t s p r e c h e n d e s   S t e l l s i g n a l   f ü r   den  S t e l l m o t o r   18  um  d e n  

S t e l l k e i l   16  zu  v e r s t e l l e n .   D r i n g t   das   P r o j e k t i l   24  z u  

w e n i g   t i e f   in  d i e   Bremse   e i n ,   d . h .   i s t   d i e   B r e m s w i r k u n g  

z u  s t a r k ,   w i r d   d e r   S t e l l k e i l   16  vom  S t e l l m o t o r   18  m i t t e l s  

der   G e w i n d e s p i n d e l   17  nach   l i n k s   und  e i n   w e n i g   aus   d e m  

Raum  13  z w i s c h e n   dem  G l e i t s t ü c k   9  und  dem  B r e m s b a c k e n t r ä g e r  
11  g e d r ü c k t .   Das  G l e i t s t ü c k   9  b e w e g t   s i c h   j e t z t   a u f w ä r t s ,  
der   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   11  a b w ä r t s .   Das  G l e i t s t ü c k   9  z i e h t  

den  B r e m s b a c k e n t r ä g e r   6  mi t   d e r   o b e r e n   B r e m s b a c k e   2  ü b e r  

d i e   H e b e l   19  und  20  e n t s p r e c h e n d   a u f w ä r t s .   Der  B r e m s b a c k e n -  

t r ä g e r   11  s e n k t   d i e   u n t e r e   B r e m s b a c k e   3  e n t s p r e c h e n d   a b -  

w ä r t s .   Der  A b s t a n d   z w i s c h e n   b e i d e n   B r e m s b a c k e n   2  und  3  w i r d  

s o m i t   v e r g r ö s s e r t .   Wird  d i e   B r e m s e   a n s c h l i e s s e n d   d u r c h   d e n  

B r e m s h e b e l   22  g e s c h l o s s e n ,   so  i s t   d i e   B r e m s w i r k u n g   e n t -  

s p r e c h e n d   g e r i n g e r ,   so  d a s s   das   P r o j e k t i l   24  w e i t e r   in   d i e  

Bremse   e i n d r i n g t .   D r i n g t   das   P r o j e k t i l   24  h i n g e g e n   zu  t i e f  



in  d i e   B r e m s e   e i n ,   was  h e i s s t ,   d a s s   d i e   B r e m s w i r k u n g   u n -  

g e n ü g e n d   i s t ,   so  z i e h t   d e r   S t e l l m o t o r   18  den  S t e l l k e i l   16  

nach   r e c h t s ,   so  d a s s   d i e s e r   t i e f e r   in  den  Raum  13  e i n -  

d r i n g t .   Das  G l e i t s t ü c k   9  w i r d   d a b e i   a b w ä r t s   b e w e g t ,   d e r  

B r e m s b a c k e n t r ä g e r   11  a u f w ä r t s .   D a b e i   n ä h e r n   s i c h   d i e  

B r e m s b a c k e n  2   u n d  3  m e h r ,   so  d a s s   d i e   B r e m s w i r k u n g   s t ä r k e r  

i s t ,   wenn  d i e   Bremse   d u r c h   den  B r e m s h e b e l   22  g e s c h l o s s e n  

w i r d .   Da  b e i   b e i d e n   V e r s t e l l u n g e n   b e i d e   B r e m s b a c k e n   2  u n d  

3  s i c h   ü b e r   den  g l e i c h e n   A b s t a n d   in  b e z u g   a u f e i n a n d e r   b e -  

w e g e n ,   l i e g t   auch   be i   A b n u t z u n g   d e r   B r e m s b e l ä g e   4  und  5 

d i e   L ä n g s a c h s e   des  B r e m s k a n a l s   s t e t s   in  F l u c h t   mi t   d e r  

Bahn  des   aus   dem  F ü h r u n g s k a n a l   23  e i n t r e f f e n d e n   P r o j e k t i l  

2 4 .  

Der   S t e l l m o t o r   18  i s t   m i t   e i n e m   m a n u e l l e n   D r e h r e g l e r   35  

v e r s e h e n ,   m i t   dem  d i e   A u s g a n g s l a g e   d e s   K e i l s   16  und  d a m i t  

d i e   A u s g a n g s l a g e   des  G l e i t s t ü c k e s   9  und  des   B r e m s b a c k e n -  

t r ä g e r s   11  e i n g e s t e l l t   w e r d e n   k a n n .  

Das  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   n a c h   den  F i g u r e n   3  b i s   5  w e i s t   e i n  

G l e i t s t ü c k   40  a n a l o g   dem  G l e i t s t ü c k   9  in   F i g .   l ,   das   ü b e r  

e i n   H e b e l s y s t e m   mi t   dem  B r e m s b a c k e n t r ä g e r   de r   o b e r e n  

B r e m s b a c k e   v e r b u n d e n   i s t   und  e i n e n   m i t   de r   u n t e r e n   B r e m s -  

b a c k e   3  v e r b u n d e n e n   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   41  a u f ,   d i e   je   m i t  

e i n e r   r e c h t e c k i g e n   O e f f n u n g   40 '   bzw.   41 '   v e r s e h e n   s i n d .  

D u r c h   b e i d e   O e f f n u n g e n   f ü h r t   e i n   A b s c h n i t t   42  mi t   o v a l e m  

Q u e r s c h n i t t   42'   e i n e r   A c h s e   43,   d i e   in  den  L a g e r n   44  u n d  

45  d e r   W e b m a s c h i n e   d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t .   Die  Achse   43  k a n n  

m i t t e l s   e i n e s   mi t   e i n e m   ( n i c h t g e z e i c h n e t e n )   S t e l l m o t o r   v e r -  

b u n d e n e n   H e b e l s   46  h i n   und  h e r   b e w e g t   w e r d e n .   Zum  E i n s t e l -  

l e n   d e r   B r e m s w i r k u n g   w i r d   d e r   A b s c h n i t t   42  d u r c h   S c h w i n g e n  

des   H e b e l s   46  in  de r   e i n e n   o d e r   d e r   a n d e r e n   R i c h t u n g   g e -  
d r e h t ,   so  d a s s   das   G l e i t s t ü c k   40  und  d e r   B r e m s b a c k e n t r ä g e r  

41  mehr   o d e r   w e n i g e r   a u s e i n a n d e r   g e d r ü c k t   w e r d e n ,   w i e  

f ü r   F i g .   1  b e s c h r i e b e n .  



Beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   nach   den   F i g u r e n   6  und  7  w e i s t  

e i n   G l e i t s t ü c k   50  zwei   H a l b l a g e r   51  und  52  a u f .   In  j e d e m  

H a l b l a g e r   r u h t   e i n   e x z e n t r i s c h e r   A b s c h n i t t   53  bzw.  54  e i n e r  

Achse   56,  d i e   in  zwe i   L a g e r n   57  und  58  d r e h b a r   g e l a g e r t  

i s t   und  von  e i n e m   H e b e l   59  h i n   und  h e r   g e d r e h t   w e r d e n   k a n n .  

Ein  B r e m s b a c k e n t r ä g e r   60,  de r   d i e   u n t e r e   B r e m s b a c k e   t r ä g t ,  

w e i s t   e i n   H a l b l a g e r   61  a u f ,   das   a u f   e i n e m   d r i t t e n   e x z e n -  

t r i s c h e n   A b s c h n i t t   62  de r   A c h s e   56  r u h t .   Der  e x z e n t r i s c h e  

A b s c h n i t t   62  i s t   den  b e i d e n   a n d e r e n   e x z e n t r i s c h e n   A b s c h n i t -  

t e n   53  und  54  e n t g e g e n g e r i c h t e t .   D u r c h   D r e h e n   des  H e b e l s   60 

w i r d   d i e   E x z e n t r i t ä t   g e ä n d e r t   und  d a m i t   de r   A b s t a n d   z w i -  

s c h e n   den  B r e m s b a c k e n .  

Beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   nach   F i g .   8  w e i s t   e i n e   S t e l l s p i n -  

d e l   65,  d i e   in   e i n e   an  de r   W e b m a s c h i n e   b e f e s t i g e n   S t ü t z e  

66  d r e h b a r   g e l a g e r t   i s t ,   e i n e n   A b s c h n i t t   65'  mi t   e i n e m  

L i n k s g e w i n d e   und  e i n e n   A b s c h n i t t   6 5 "   mi t   e i n e m   R e c h t g e -  

w i n d e   a u f .   Der  A b s c h n i t t   65'  i s t   in   e i n e m   G l e i t s t ü c k   6 7 ,  

de r   A b s c h n i t t   6 5 "   in  e i n e m   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   68  d e r  

u n t e r e n   B r e m s b a c k e   g e s c h r a u b t .   Die   S t e l l s p i n d e l   65  i s t   m i t  

e i n e m   R i t z e l   70  v e r s e h e n ,   und  ü b e r   e i n e   Z a h n s t a n g e   o d e r  

Riemen  d u r c h   e i n e n   S t e l l m o t o r   71  d r e h b a r .   Beim  D r e h e n   d e s  

R i t z e l s   70  in   d e r   e i n e n   R i c h t u n g   w i r d   d i e   B r e m s w i r k u n g  

v e r s t ä r k t   und  b e i m   D r e h e n   in  d e r   u m g e k e h r t e n   R i c h t u n g   v e r -  

m i n d e r t .  

Beim  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   nach   F i g .   9  i s t   d i e   K o r r e k t u r   d e r  

B r e m s w i r k u n g   m i t   d e r   e i g e n t l i c h e n   B e t ä t i g u n g   de r   B r e m s e  

k o m b i n i e r t .   Die  P r o j e k t i l b r e m s e   n a c h   F i g .   9  w e i s t   e i n e  

o b e r e   B r e m s b a c k e   75  und  e i n e   u n t e r e   B r e m s b a c k e   76  a u f .  

B e i d e   B r e m s b a c k e n   s i n d   mi t   e i n e m   B r e m s b e l a g   77  bzw.  7 8  

v e r s e h e n .   Die   o b e r e   B r e m s b a c k e   75  i s t   aus  e i n e m   S t ü c k   m i t  

e i n e m   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   79  h e r g e s t e l l t ,   de r   in  z w e i  



F ü h r u n g e n   80  und  81  de r   W e b m a s c h i n e   auf   und  ab  b e w e g b a r  

i s t .   Die  u n t e r e   B r e m s b a c k e   76  i s t   aus  e i n e m   S t ü c k   m i t  

e i n e m   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   82  h e r g e s t e l l t ,   d e r   in  e i n e r  

F ü h r u n g   83  d e r   W e b m a s c h i n e   auf   und  ab  b e w e g b a r   i s t .   D e r  

B r e m s b a c k e n t r ä g e r   82  b e s i t z t   zwei   W i n k e l s t ü c k e   82a  u n d  

82b  mi t   d e n e n   s i e   d e n  B r e m s b a c k e n t r ä g e r   79  ü b e r b r ü c k t .   E i n e  

S t i r n s e i t e   79'  des   B r e m s b a c k e n t r ä g e r s   79  und  e i n e   g e g e n -  

ü b e r l i e g e n d e   S e i t e   82'  des  B r e m s b a c k e n t r ä g e r s   82  s i n d   a b -  

g e s c h r ä g t   und  b e g r e n z e n   zusammen  e i n e n   k e i l f ö r m i g e n   Raum 

84,  d e s s e n   L ä n g s a c h s e   p a r a l l e l   zu r   L ä n g s a c h s e   85  e i n e s  

B r e m s k a n a l s   86  z w i s c h e n   den  B r e m s b a c k e n   75  und  76  v e r -  

l ä u f t .   In  d i e s e m   k e i l f ö r m i g e n   Raum  p a s s t   e i n   B r e m s b e t ä t i -  

g u n g s -   und  S t e l l k ö r p e r   in  de r   Form  e i n e s   K e i l s   8 7 ;   so  d a s s  

d e s s e n   e i n e   K e i l f l ä c h e   87'  p a r a l l e l   zur   s c h r ä g e n   S t i r n -  

s e i t e   79'  des   B r e m s b a c k e n t r ä g e r s   79  und  d e s s e n   K e i l f l ä c h e  

8 7 "   p a r a l l e l   zu r   I n n e n s e i t e   82'   des   B r e m s b a c k e n t r ä g e r s   82 

v e r l ä u f t .   B e i d e   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   79  und  82  w e r d e n   v o n  

n i c h t g e z e i c h n e t e n   F e d e r n   an  dem  K e i l   87  g e d r ü c k t   g e h a l t e n .  

Der  K e i l   87  i s t   e i n e r s e i t s   in  e i n e r   F ü h r u n g   88  de r   W e b m a -  

s c h i n e   g e f ü h r t   und  a n d e r s e i t s   m i t   e i n e r   G e w i n d e s t a n g e   89 

e i n e s   B r e m s -   und  S t e l l m o t o r s   90  v e r s e h e n .   Die  Zah l   d e r   Um- 

d r e h u n g e n   des   M o t o r s   90  b e s t i m m t   wie   w e i t   der   K e i l   87  n a c h  

l i n k s   o d e r   nach   r e c h t s   g e z o g e n   w i r d ,   d . h .   wie  w e i t   d i e  

B r e m s b a c k e n t r ä g e r   79  und  82  v e r d r ä n g t   w e r d e n .   Ein  P r o j e k t i l ,  

das  s i c h   d u r c h   e i n e n   F ü h r u n g s k a n a l   91  von  F ü h r u n g s z ä h n e n   92 

auf   d i e   Bremse   z u b e w e g t ,   i s t   mi t   93  b e z e i c h n e t .  

Die  P r o j e k t i l b r e m s e   w i r d   m i t t e l s   e i n e r   S t e u e r v o r r i c h t u n g   95  

g e s t e u e r t .   Die  S t e u e r u n g   s c h l i e s s t   d i e   K o r r e k t u r   d e r   B r e m s -  

w i r k u n g   in  Z u s a m m e n h a n g   mi t   de r   A b n u t z u n g   de r   B r e m s b e l ä g e  

77  und  78  d e r   B r e m s b a c k e n   75  und  76  e i n ,   wie  noch  e r k l ä r t  

w e r d e n   w i r d .   Die  S t e u e r v o r r i c h t u n g   95  i s t   e i n g a n g s s e i t i g  

ü b e r   L e i t u n g e n   96  und  97  mi t   zwe i   S e n s o r e n   98  bzw.  99  v e r -  

b u n d e n ,   d i e   e n t l a n g   dem  Bremsweg   des   P r o j e k t i l s   9.3  a n g e -  



b r a c h t   s i n d .   Der  A u s g a n g   de r   S t e u e r v o r r i c h t u n g   95  i s t  

ü b e r   L e i t u n g e n   100  und  101  mi t   dem  Moto r   90  v e r b u n d e n .  

Bei  j e d e m   B r e m s s i g n a l ,   das   d i e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   95  d e m  

Motor   90  z u f ü h r t ,   z i e h t   d i e s e r   den  K e i l   87  nach   r e c h t s  

und  in  den  Raum  84  z w i s c h e n   den  b e i d e n   B r e m s b a c k e n t r ä g e r n  

79  und  82.  Die  B r e m s b a c k e n t r ä g e r n   79  und  82  w e r d e n   d a b e i  

a u s e i n a n d e r g e d r ü c k t ,   so  d a s s   d e r   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   79 

a b w ä r t s ,   de r   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   82  s i c h   a u f w ä r t s   b e w e g t .  

D a d u r c h   n ä h e r n   s i c h   d i e   B r e m s b a c k e n   75  und  76  und  e r g r e i -  

f en   das  P r o j e k t i l   93  und  b r i n g e n   es  zum  S t i l l s t a n d .   Da  b e i  

de r   B r e m s u n g   b e i d e   B r e m s b a c k e n   75  und  76  s i c h   ü b e r   d e n  

g l e i c h e n   A b s t a n d   a u f e i n a n d e r   zu  b e w e g e n ,   l i e g t   auch   b e i  

A b n ü t z u n g   de r   B r e m s b e l ä g e   77  und  78  d i e   L ä n g s a c h s e   85  d e s  

B r e m s k a n a l s   86  immer  in  F l u c h t   m i t   d e r   Bahn  des   aus   dem 

F ü h r u n g s k a n a l s   91  e i n t r e f f e n d e n   P r o j e k t i l s   93.  N a c h d e m  

das   P r o j e k t i l   93  zum  S t i l l s t a n d   gekommen  und  von  e i n e m  

R ü c k s c h i e b e r   105  z u r ü c k g e s c h o b e n   w o r d e n   i s t ,   v e r a n l a s s t  

d i e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   den  M o t o r   90  den  K e i l   87  und  d a m i t  

d i e   b e i d e n   B r e m s b a c k e n t r ä g e r n   79  und  82  in  i h r e   A u s g a n g s -  

l a g e   z u r ü c k z u k e h r e n ,   so  d a s s   d i e   Bremse   g e ö f f n e t   w i r d   u n d  

das   P r o j e k t i l   auf   e i n e   R ü c k t r a n s p o r t v o r r i c h t u n g   a u s g e s t o s -  

sen  w e r d e n   k a n n .  

I s t   nun  d i e   B r e m s w i r k u n g   zu  s t a r k ,   so  d a s s   das   P r o j e k t i l  

93  zu  w e n i g   t i e f   in  d i e   B remse   e i n d r i n g t ,   e r z e u g t   d i e  

S t e u e r v o r r i c h t u n g   95  e i n   k ü r z e r e s   S i g n a l   f ü r   den  M o t o r   9 0 ,  

so  d a s s   de r   K e i l   87  w e n i g e r   t r i e f   z w i s c h e n   den  B r e m s b a c k e n -  

t r ä g e r n   7 9  u n d   82  e i n d r i n g t .   Die  B r e m s b a c k e n t r ä g e r   79  u n d  

82  w e r d e n   j e t z t   w e n i g e r   w e i t   a u s e i n a n d e r g e d r ä n g t ,   so  d a s s  

d i e  b e i d e n   B r e m s b a c k e n   75  und  76  e i n a n d e r   w e n i g e r   d i c h t  

n ä h e r n ,   was  e i n e   w e n i g e r   s t a r k e   B r e m s w i r k u n g   b e d e u t e t .  

D r i n g t   h i n g e g e n   das  P r o j e k t i l   93  zu  t i e f   in   d i e   B r e m s e  

v o r ,   d . h .   i s t   d i e   B r e m s w i r k u n g   u n g e n ü g e n d ,   e r z e u g t   d i e  

S t e u e r v o r r i c h t u n g   95  e i n   l ä n g e r e s   S i g n a l   f ü r   den  M o t o r   9 0 ,  



so  d a s s   d e r   K e i l   87  t i e f e r   z w i s c h e n   den  B r e m s b a c k e n t r ä g e r  

79  und  82  e i n d r i n g t   und  d i e   B r e m s b a c k e n   75  und  76  s i c h  

d i c h t e r   n ä h e r n ,   was  e i n e r   s t ä r k e r e n   B r e m s w i r k u n g   g l e i c h -  

k o m m t .  

S t a t t   des   K e i l   87  a l s   V e r d r ä n g u n g s k ö r p e r   k ö n n e n   b e i  d e m  

A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   nach   F i g .   9  d i e   a n h a n d   d e r   F i g u r e n   3 

b i s   8  b e s c h r i e b e n e   V e r d r ä n g u n g s k ö r p e r   v e r w e n d e t   w e r d e n .  



1.  P r o j e k t i l b r e m s e   f ü r   W e b m a s c h i n e n ,   mi t   zwei   je   von  e i n e m  

B r e m s b a c k e n t r ä g e r   g e t r a g e n e n   B r e m s b a c k e n ,   wovon  d i e   e i n e  

b e w e g l i c h   in  Bezug  auf   d i e   a n d e r e   i s t ,   d a d u r c h   g  e  -  

k  e  n  n  z  e  i  c   h  n  e  t  ,   d a s s   b e i d e   B r e m s b a c k e n  

(2,  5;  75,  76)  in  Bezug  a u f e i n a n d e r   b e w e g b a r   s i n d ,   u n d  

d i e   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   (6,  11;  79,  82)  b e i d s e i t s   e i n e s  

q u e r   zu  d e r   S c h l i e s s -   und  O e f f n u n g s b e w e g u n g s r i c h t u n g  

de r   B r e m s b a c k e n   b e w e g b a r e n   V e r d r ä n g u n g s k ö r p e r s   ( 1 6 ;  4 2 ;  

53,  54;  65;  87)  u n t e r   F e d e r d r u c k   a n l i e g e n ,   d e r a r t ,   d a s s  

b e i   B e w e g u n g   des   V e r d r ä n g u n g s k ö r p e r s  b e i d e   B r e m s b a c k e n -  

t r ä g e r   s i c h   in  e n t g e g e n g e s e t z t e r   R i c h t u n g   b e w e g e n .  

2.  B remse   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d e r  

V e r d r ä n g u n g s k ö r p e r   e i n   K e i l   ( 16 ;   87)  mi t   zwei   e i n a n d e r  

g e g e n ü b e r l i e g e n d e n   s c h r ä g e n   F l ä c h e n   ( 1 6 ' ,   1 6 " ;   8 7 ' ;  

8 7 " )   i s t ,   an  d e n e n   je  e i n e   S t i r n s e i t e   ( 9 ' ,   l l b ' ;   7 9 ' ,  

8 2 '  )   e i n e s   B r e m s b a c k e n t r ä g e r s   (9,   11;  79,  82)  a n l i e g t .  

3.  B remse   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d e r  

V e r d r ä n g u n g s k ö r p e r   e i n e   A c h s e   (42)   m i t   o v a l e m   Q u e r s c h n i t t  

( 421 )   i s t .  

4.  Bremse   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d e r  

V e r d r ä n g u n g s k ö r p e r   e i n e   E x z e n t e r s c h e i b e   (53,   54)  i s t ,   d i e  

in  e i n e m   L a g e r   (51 ,   52)  des   e i n e n   und  des  a n d e r e n   B r e m s -  

b a c k e n t r ä g e r s   (50 ,   60)  g e l a g e r t   i s t .  

5.  Bremse   nach   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a s s   d e r  

V e r d r ä n g u n g s k ö r p e r   e i n e   G e w i n d e s p i n d e l   (65)   i s t ,   d i e   g e -  

gen  Bewegung   in  L ä n g s r i c h t u n g   g e s i c h e r t   i s t ,   und  e i n e n  

A b s c h n i t t   m i t   e i n e m   R e c h t s g e w i n d e   ( 6 5 ' )   und  e i n e n   A b -  



s c h n i t t   m i t   e i n e m   L i n k s g e w i n d e   ( 6 5 " )   a u f w e i s t ,   d i e   je   i n  

e i n e m   B r e m s b a c k e n t r ä g e r   (67 ,   68)  g e s c h r a u b t   s i n d .  
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